

藏上层反动分子的叛国罪行、印度扩张主义分子叫嚣干涉我国内政的谬论，和人大代表的发言，以及全国各地人民的怒斥和声讨，剪辑张贴，供全院教职工学习参阅。

4. 在馆内展出了党的好儿女向秀丽爱护祖国财产光荣牺牲事迹的图片，后又在全院各系科流动展出，博得广大同学争先观看，教育作用很大。

5. 在学习毛主席著作时期，特别是学习“矛盾

論”和“实践論”时期，图书馆把毛主席著作及有关学习毛主席著作的书刊，在社会主义思想教育阅览室另辟专架陈列起来，以供全院师生员工参阅，为广大读者进行学习创造了方便条件。

我们一年来作了以上一些工作，但还满足不了客观的要求；在工作中还存在着缺点，因此，恳请同志们都给我们批评和指正，以便今后更好地改进我们的工作。

交大(西安部分)图书馆一年来的工作情况

交通大学(西安部分)图书馆

1958年是我国社会主义建设大跃进的一年。在大跃进的新形势下，我馆和其他兄弟馆一样，工作上有了一些改进，初步改变了我馆工作的面貌；同时，购入了大批为政治、教学、科研所需要的书刊资料，并使它们及时地发挥了作用。现分别就以下几点谈谈我馆的工作情况。

一、关于采购及编目工作

过去采购组每一批新书（约一千册左右）要三、四天才能送编目组分编，整改后大大提早了送编的时间。并且逐步改变了满足于室内的登记、报账、打卡、排卡的事务主义作风，抽调专人加强与各系教研组联系的工作。最近并召开了各系教研组的科研秘书座谈会，听取要求和意见。

各系教研组所需要的图书，不但根据通知配书单查配，而且随时注意供应它们的需要。如我们校党委决定这学期政治经济学以第三版为必读之书，我们发现馆藏是第二版的，就立即打听出版日期，并且及时到外埠洽购政治经济学第三版上下册，我们已购到很久，该书的下册才在西安见面。

我们购书虽以西安新华书店为主，但有些书籍必须向有关单位或某一地区去洽购。如二机部技术图书馆出版的金属用焊接法，中国电机工程学会上海分会出版的电工论文选辑，上海电工科学研究所出版的专业技术标准及会议文件，测绘展览会出版的中国测绘制图书刊目录等很多书，必须通过与专业机关的联系才能买到。

除保证教学与科研用书外，我们还密切配合政治学习及中心运动采购图书，如大炼钢铁时，因在西安买不到有关的书籍，就委托去北京的同志代购一批回来。此外，根据各个时期时事政治学习的不同要求，随时采购有关书刊，增加供给同学的学习资料。

新书到馆后，凡属各系、组或教师推荐的，由采购组通知并代为保留，未经推荐的，但知道与某系、组关系较大，也主动代为保留。有些教师对已入藏的图书，因查不到目录，要求购置时，也由采购组负责查书，并代为保留，通知借阅。对于原版西文新书只购买一册，书到后即陈列在教师参考室，并通知原推荐系组或个人，以便其到该室阅览参考。在教师参考室及借书处都放有购书推荐单，推荐者填好推荐单后并留下通讯处，以便回答。

编目组的工作也进行了不少的改革，特别是在分工的基础上强调了互助，从而提高了工作效率不少。平时中文新书两天内可以送到书库出借，急用书在半天之内即可与读者见面。

二、改革规章制度，延长开放时间，开

辟学生中文开架书库及期刊开架书库

在整改以前，我们借书处的开放时间是每天六小时半，正像同学们贴的大字报上所说：“我们上课，你们上班；我们下课，你们下班”。那时是闭架书库，同学们借一次书普通要半小时的时间，有时甚至需要一两小时。每天最高借书量为1,500多册，工作

人員累的吃不消。整改后，实行了开架，开放时间延长到12小时。去年大搞科研猛攻尖端向元旦献礼时，我們开放到了13小时，目前是开放11小时。同學們自行入庫選書，大大地节省了他們的寶貴時間，借還一次圖書由過去幾十分鐘縮短到幾分鐘，人少時1—2分鐘即可。每當上下課前後的有限時間內，同學們就可借到自己心愛的圖書，因而受到同學們的熱烈歡迎。借書量迅速增高，由過去每日最高1,500冊達到目前最高的3,500冊。

期刊組的同志們，看到圖書開架對同學們的方便，同時又去參觀了冶金學院圖書館的開架期刊庫，受到了很大的啟發。自五月份起也實行了部分開架。開架時間雖然不久，但是已經見到顯著的效果，如五月十六日僅開架二小時就借出了期刊495冊，開架以前，一天中也不過借出100多冊。當然，開架書庫還存在着一些缺點，但這些缺點基本上是可以通过宣傳教育工作來彌補的。

三、在為政治服務方面

我們為政治服務是與當前的政治運動、學校的中心工作及政治理論學習密切配合的，經常請示黨委，主動與團委、馬列主義教研組和學生會取得聯繫，了解他們的計劃，爭取他們的協作。

(1) 在配合政治運動及時事政治學習方面：

當中共中央八屆六中全會公報公佈後，我們在學生參考室建立了“人民公社”的專門書架，陳列有關圖書資料，同時還展覽了有關圖片。

在蘇共21次代表大會召開期間，我們也在學生參考室建立了“熱烈祝賀蘇共21次代表大會”的專門書架，陳列有關圖書資料並舉行了圖片展覽。

在全國開展支援古巴、剛果民族民主革命鬥爭期間，我們舉行了“中國人民全力支持古巴、剛果人民”的圖片和有關剪報資料展覽。

在第二屆全國人民代表大會召開期間，我們抽調了一部分有關書報，專門建立了一個“人大資料閱覽室”。

西藏上層反動集團發生叛亂後，我們與馬列主義教研組共同舉辦了一個“西藏問題資料展覽室”，及時地幫助了師生員工對西藏問題的進一步了解。

此外，各大節日如五一、五四、七一、八一、十一等，都舉行了圖片展覽。

(2) 在配合校內的中心工作及政治活動方面：

當學校展開了黨的教育方針的學習時，我們舉辦了“教育與生產勞動相結合”等的圖片展覽。

校內召開團代大會期間，我們舉辦了“熱烈祝賀共青團交通大學（西安部分）第九屆代表大會”的圖片展覽。

在配合學校團委號召同學讀紅色書刊的工作中，我們會同團委舉辦了“紅色書刊宣傳周”，推薦了“我的一家”、“向秀麗”等紅色書刊，並舉行了“党的好女兒——向秀麗”等圖片展覽。

(3) 在配合政治理論學習方面：

上學期學生的政治課主要是學習“社會主義教育課程”，本學期是學習“哲學講座”和“我國社會主義建設問題講座”。我們把有關參考書集中在“學生參考室”陳列出來，便於同學借閱，並根據馬列主義教研組的教學計劃，按每個階段進行補充和調換。本學期為了進一步幫助同學對“社會主義建設問題講座”課程的學習，還配合馬列主義教研組舉行了一次規模較大的“我國社會主義建設大躍進”圖片展覽會。此外，又會同馬列主義教研組建立了政治教師及總支書記備課用的“馬列主義自修室”。

四、我們是怎樣為科學研究服務的？

1. 編制書目：自从党提出大搞科研 猛攻 尖端的号召后，圖書館的同志們都在动脑筋想办法，如何为科学研究进一步創造条件。期刊組在三周內編制了館藏科技期刊目录及外文科技期刊分类索引；編目組在三周內一面編制全国动力工程圖書聯合目录，一面順便編成了热能学、电能学、水能学、风能学、原子能学及应用动力学等六个專題目录。此外，編目組並參加了全國性的五个專題目录（西文机械、西文电机、西文物理、西文冶金、俄文西文日文化學化工）的編制工作。为了及时提供教學、科研上所需要的新書，又編印了新書目录，隨時發送至各系教研組。

2. 加強館際互借：從大躍進以來，校內外來館查找資料者日益增多。為滿足他們的需要，抽調了具有一定水平的同志，專職擔任館際互借工作，改變了過去由各組分別負責，而又有時無人負責的現象，不僅便利了校內的廣大師生，而且便利了兄弟院校及廠礦等單位的廣大讀者。自58年10月到目前這七个半月中，計有49個單位，329人次來我館借閱書刊資料421冊。

館际互借过去仅面向教师，但大搞科研以来，我們也注意了同学的需要，如有一个同学因代他由北京科学院图书馆借来斯基克洛夫数学研究所的著作集时，感到非常高兴，就在校刊上进行表扬，并且表示改变了他以前对图书馆工作的錯誤看法，从而更增进了图书馆与讀者的关系。

3. 开展照像复制工作：为了滿足校內外对于复制資料的迫切需要，我們积极地开展了照像复制工作。先后为西安开关正流器厂、武昌华中工学院、上海一机部第八局电纜研究設計室、广州电器研究所、本校工程物理系等十五个单位复制資料 2,102 张。此外并为本校压缩机教研組苏联專家复制了 600 多种由苏联借来的，為我們國內沒有的資料，受到許多单位的热烈欢迎。

4. 大力进行期刊补缺工作：根据教师的推荐，結合我們工作中流通閱覽的需要情况，我們一年以来先后向国外訂購过期专业期刊 120 余种，包括自动控制、核子能、鋼鐵冶金、金屬热处理、机件潤滑、鑄工焊接、燃料冷冻、内燃机、电机、电訊、仪表、塑料、建筑、土木工程等方面，民主国家的以及西德的已陸續到貨。新补期刊經過裝訂后，立即陈列在教师参考室内，頗受教师們的欢迎。此外，在国内訂購影印的过期期刊亦有 79 种 108 套。各种权威期刊，准备分发到有关专业的系資料室各一套，以便发挥更大的作用。

5. 設立教师参考室：为滿足全校师生在科研上的需要，特設立教师参考室四間：第一室陈列中

外文現期期刊，中文 133 种、俄文 136 种、其他外文 630 种，全部按分类陈列，讀者可以随时翻閱；第二室陈列中俄文过期期刊如电世界、机械制造通報、远程自動控制、机床与工具、电雜誌等 70 余种；第三室陈列其他外文过期期刊，除数理化等期刊外，尚有机械电机等方面科学水平較高的著作 170 余种；第四室陈列本館新購孤本原版图书 5,000 余冊。这四間参考室，不仅为校內广大师生解决許多問題，而且为校外各工矿企业等所欢迎。每日开放 11 小时。

6. 計划編制專題目录、專題索引：根据本省今年科研任务及我校的科研項目，結合图书馆的具体情况，我們初步計劃做七个專題联合目录，即：(1) 原子能利用，(2) 无线电技术（西文），(3) 发电（包括发电及輸配電工程），(4) 电机与电器制造，(5) 动力机械制造（包括蒸汽、内燃、水力、空气工程），(6) 黑色金属学（包括冶炼、金相及材料試驗），(7) 金属工艺（包括热处理、鑄工、压力加工、焊接、工具机）。当然，这仅是初步計劃，尚有待于中心館的最后审核确定。另外还打算做九个專題索引：(1) 半导体材料及应用，(2) 电气絕緣材料，(3) 金属材料，(4) 原子能利用，(5) 超声波技术，(6) 自动化，(7) 电子管，(8) 涡輪机，(9) 工具机。

以上是我館一年來的工作情況。为政治、教学、科研服务方面虽已做了些工作，但离客观需要还很远，在工作中也还有不少缺点，希望到会的同志們多多提出批評指正。

大跃进以来的西北大学图书馆

西北大学图书馆

一般情况

西北大学是一个綜合性大学，因而图书馆也是一个綜合性图书馆。

解放后，由于党和政府对图书馆事业的重視、关怀和教学、科学发展的要求，西大图书馆和其他兄弟院校图书馆一样，发展的速度也很快。我們回忆解放时西大图书馆收藏的图书很少，只有 40,000 余冊，至于适用于政治学习、教学、科学的研究和生产需要的图书則更少。解放几年来，收藏图

書的数目增长很快，截止 1958 年 12 月，已共收藏图书 478,446 冊，約 160,000 种。其中書籍：中文（平綫裝）333,340 冊，俄文 24,106 冊，其他外文 31,282 冊；期刊（合訂本）：中文 62,995 冊，俄文 9,767 冊，其他外文 16,956 冊。目前約有 500,000 冊。

前面提到西大是一个綜合性大学，所以图书馆收藏的書刊范围也較广，特別是 1958 年大跃进以来，为了貫彻党的教育方針——教育与生产劳动相结合，充分滿足学校教学、科研和生产劳动（大办工厂、农場）的需要，收藏的范围就更加广泛了。